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1.  Copiii nu sunt minifiinţe umane 
dotate cu minidrepturi

Copiii au drepturi. Convenţia Naţiunilor Unite cu privire la drepturile 
copilului recunoaște că copiii sunt deţinătorii mai multor drepturi esenţiale. 
În Europa, drepturile fundamentale ale copilului sunt deja protejate în 
special de Convenţia europeană a Drepturilor Omului și de Carta Socială 
Europeană. Pentru a oferi doar câteva exemple vom menţiona dreptul 
la viaţă, dreptul de a nu fi supus pedepselor sau tratamentelor inumane 
degradante, protecţia împotriva muncii forţate sau sclaviei, respectarea 
vieţii private și de familie, dreptul la protecţia împotriva oricărui pericol, 
dreptul la instruire.

Programul trienal al Consiliului Europei „Să construim o Europă pentru 
și cu copiii”, vizează garantarea respectării drepturilor copiilor în toată 
Europa și de către toţi cetăţenii ei.
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2.  Copiii sunt vulnerabili. 
Ei au nevoie de o protecţie mai mare.

Copiii sunt victime a numeroaselor forme de violenţă; ei sunt exploataţi 
ca sclavi, soldaţi, muncitori. Copiii sunt neglijaţi, maltrataţi, mutilaţi, 
omorâţi. Această violenţă se manifestă în stradă, la școală, la spital, pe 
web, în centrele de detenţie, în mass-media, acasă, și în alte locuri unde 
copiii ar trebui să fie în siguranţă. Copiii sunt vulnerabili. Pentru a satisface 
majoritatea necesităţilor lor, ei depind de adulţi. Ei nu se pot apăra singuri 
și sunt ultimii cărora li se cere părerea. Astfel, sunt necesare măsuri 
speciale pentru a compensa vulnerabilitatea copiilor.

Programul „Să construim o Europă pentru și cu copiii” are drept 
scop eradicarea tuturor formelor de violenţă împotriva copiilor și 
este bazat pe patru principii (cele 4 P): protecţia copiilor, prevenirea 
violenţei, persecutarea delincvenţilor și participarea copiilor. O 
atenţie particulară trebuie să se acorde copiilor vulnerabili: copiii cu 
dizabilităţi, celor care trăiesc în sărăcie și celor care nu sunt întreţinuţi 
de părinţii lor.
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3.  Nimic nu poate justifica violenţa împotriva 
copiilor

În unele ţări europene, societatea tolerează, și chiar aprobă, anumite 
forme curente de violenţă împotriva copiilor, în special cele aplicate 
în cadrul familiei. Totodată, nici o tradiţie, religie, credinţă, situaţie 
economică sau metodă „pedagogică” nu poate justifica lovirea, mutilarea, 
violarea, umilirea unui copil sau aplicarea oricărei alte forme de pedeapsă 
severă care să atenteze la demnitatea sa. Continentul European trebuie să 
devină un spaţiu liber de asemenea practici cum ar fi pedeapsa corporală.

Programul „Să construim o Europă pentru și cu copiii” va face cam-
panie împotriva tuturor formelor de violenţă împotriva copiilor și 
se va atașa în special sensibilizării, educaţiei, formării și dezvoltării 
competenţelor pentru promovarea unei culturi de nonviolenţă și 
pentru atingerea nivelului zero al toleranţei.
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4.  Toate formele de violenţă împotriva copiilor 
pot fi evitate

Majoritatea cazurilor de violenţă împotriva copiilor rămân invizibile. 
Copiilor le este frică să vorbească despre ele (să le semnaleze) și adulţii 
nu urmăresc în mod cuvenit cazurile declarate. Având în vedere lipsa 
datelor și studiilor, guvernele nu se străduie să elaboreze politici eficiente 
de prevenire.

Programul „Să construim o Europă pentru și cu copiii” va ajuta Statele 
să stabilească strategii de prevenire a violenţei împotriva copiilor. El 
va viza ameliorarea sistemelor care ar facilita semnalarea cazurilor de 
violenţă datorită serviciilor corespunzătoare pentru copii, asistenţa 
familiilor, o identificare precoce și o documentare profesională a 
cazurilor de maltratare. De asemenea, el va oferi autorităţilor și 
profesioniștilor capacitatea de a răspunde, cu promptitudine, la 
cazurile de violenţă semnalate.
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5.  Protecţia copiilor necesită o abordare 
strategică

Complexitatea și importanţa chestiunilor în cauză, precum și numărul 
actorilor vizaţi necesită o abordare strategică. Statele trebuie să 
definească obiective pe termen scurt și lung, să-și reexamineze cadrul 
legislativ și instituţional și să lanseze procese participative susceptibile de 
a mobiliza toţi partenerii și resursele disponibile.

Programul „Să construim o Europă pentru și cu copiii” va ajuta Statele 
să consolideze și să dezvolte strategii naţionale destinate să protejeze 
drepturile copilului. De asemenea, va ajuta la elaborarea cadrelor 
juridice complete, coerente și accesibile. El va propune modele 
de cadru instituţional eficient și va încuraja lansarea proceselor 
participative pentru elaborarea și punerea în aplicare a politicilor 
naţionale.





13

6. Drepturile copiilor ne vizează pe noi toţi

Drepturile copilului ar trebui să inspire deciziile tuturor autorităţilor și 
instituţiilor. Toţi profesioniștii, mai ales cei care sunt zi de zi în contact cu 
copiii (avocaţi, judecători, jurnaliști, personalul din sectorul sănătăţii și 
afacerilor sociale, poliţiștii și învăţătorii), persoane particulare (în primul 
rând, părinţii) și sectorul antreprenorial, partajează responsabilitatea de 
a proteja copiii. Ar trebui, de asemenea, să recunoaștem și să susţinem 
în deplină măsură rolul instituţiilor independente și al organizaţiilor 
neguvernamentale.

Drepturile copilului în primul rând vizează însăși copiii. Cu toate acestea, 
puţini copii își cunosc drepturile sau știu cum să beneficieze de ele. Copiii 
trebuie să aibă acces la informaţia privind drepturile lor și să fie autorizaţi 
și încurajaţi să participe la procesele de luare a deciziilor care le afectează 
viaţa.

Programul „Să construim o Europă pentru și cu copiii” intenţionează 
să mobilizeze toate sectoarele societăţii, să le determine să-și 
conștientizeze responsabilitatea specifică și să-și consolideze 
capacitatea de a preveni violenţa și a proteja copiii. El va contribui la 
ameliorarea accesului copiilor la informaţie și la elaborarea metodelor 
și instrumentelor care ar permite asigurarea unei participări reușite a 
copiilor la toate nivelurile: local, naţional și regional.
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7.  Drepturile copilului vor contribui la 
consolidarea Europei

Situaţia copiilor s-a ameliorat considerabil datorită cooperării 
internaţionale. Acest lucru este foarte important, imperativă fiind 
soluţionarea problemelor cu care se confruntă numeroase ţări din Europa, 
lupta împotriva criminalităţii transfrontaliere și protecţia victimelor sale. 
Ciberinfactorii și traficanţii de copii profită deseori de lipsa cooperării 
internaţionale.

Consiliul Europei a fost creat in 1949 pentru edificarea unei Europe bazată 
pe trei piloni: drepturile omului, democraţia și statul de drept. Mandatul 
său implică necesitatea cooperării și angajării tuturor Statelor membre 
(46 în prezent) în construirea unui spaţiu unde copiii cresc fericiţi, protejaţi 
și în siguranţă.

Programul „Să construim o Europă pentru și cu copiii” va participa 
în deplină măsură la cooperarea internaţională. El va combina 
instrumente importante cum ar fi elaborarea normelor, procesul de 
monitorizare, elaborarea politicilor și asistenţa tehnică și le va pune 
în serviciul drepturilor copilului. El va funcţiona în parteneriat cu alţi 
actori importanţi din Europa cum ar fi Uniunea Europeană și Unicef și 
va oferi o continuitate adecvată recomandărilor formulate în studiul 
Naţiunilor Unite cu privire la violenţa împotriva copiilor.
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Să construim o Europă pentru și cu copiii: 
activitatea în progres

Dintre toate organizaţiile interguvernamentale din Europa, Consiliul Euro-
pei are cea mai indicată poziţie pentru a aborda în mod eficient problema 
drepturilor copiilor. El este capabil:

1. să combine instrumente eficiente: stabilirea standardelor – 
monitorizarea – elaborarea strategiilor – programe de cooperare și 
asistenţă – activităţi de educaţie, instruire și comunicare;

2. să mobilizeze patru factori principali (cei patru piloni): guverne, 
parlamentari, autorităţi locale și ONG-uri.

Ansamblul organelor Consiliului Europei, instituţiilor și unităţilor 
administrative principale împărtășesc perspectivele programului și 
deja contribuie la realizarea obiectivelor. Această „activitate în echipă” 
la nivelul Organizaţiei este stimulată de către un grup operativ, în care 
sunt reprezentate toate secretariatele relevante ale Consiliului Europei 
și o unitate de coordonare a programului (afiliat Directoratului General 
pentru Coeziunea Socială).
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Construiţi împreună cu noi!

Identitatea vizuală a programului „Să construim o Europă pentru și cu 

copiii” se inspiră din acest tangram. Tangramul este un joc chinez de 

gândire similară cu un puzzle. Ideea principală este de a crea diferite 

figuri din șapte piese standarde: cinci triunghiuri – două de mărime mare, 

una medie și două mai mici – plus un pătrat și un paralelogram. La prima 

vedere, crearea figurilor pare a fi o activitate simplă, dar după câteva 

încercări, aţi putea avea o altă impresie! Dacă nu aţi practicat acest joc 

anterior, încercaţi să reproduceţi ilustraţiile incluse în această broșură 

utilizând figurile decupate de pe pagina opusă. Dacă nu reușiţi, rugaţi un 

copil să vă ajute sau căutaţi soluţii la paginile următoare.



Tangram
✁



✁ Tangram
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Soluţii
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Soluţii



Unitatea de coordonare
„Să construim o Europă pentru și cu copiii”
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Consiliul Europei
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